二版责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

"明厨亮灶"如何照亮更多企业

市人大开展食品安全法律法规执法检查"回头看"



市食药监人员在检查餐饮企业后厨情况

临时备案制

不是"一备了之"

阿大葱油饼、静安别墅小吃、彭浦第一炸 ··这些上海知名"网红"美食曾经因为无证无 照而与监管部门"打游击",甚至一度"关门"。 随着《上海市小型餐饮服务提供者临时备案监督 管理办法 (试行)》(以下简称《监督管理办 法》) 正式施行, 在坚守食品安全和不扰民的两 大前提下,申城许多深受食客欢迎的小餐饮点被 收编为"正规军",在留住特色美味的同时,保

如今,《监督管理办法》已经试行1年多, 效果如何?市人大教科文卫委就 2017 年执法检 查后政府相关部门的整改落实情况进行跟踪检 查。检查组经跟踪检查发现,在市、区、街镇的 共同努力下,获得临时备案的小餐饮数量由执法 检查时的 1300 余户上升至 8 月中旬的 8825 户, 临时备案工作取得了较大成效。

据介绍, 政府相关部门的工作体现了政策宣 传与细化配套相结合的实效。一方面,大力宣传 备案制,使符合条件的餐饮单位了解政策、主动 申请、配合监管、合法经营;另一方面,市食品 药品监管局确立了"分类施策、从严监管、减少 存量、严控增量"的原则,制定正面、负面清 单,明确备案条件。区市场监管局根据本区实际 制定备案工作细则,一些街镇还制定了相应的工 作细则,有效推动本区域备案工作顺利进行。

为了提高监管能效,责任主体与相关部门相 结合,各街镇担负起实施备案的法定职责,市场监 管、环保、房管、消防、城管等部门按照各自职责加 强日常监管,两者统一认识,密切配合,形成合力, 协同推进。面对市民所担心的备案制走过场的问 题,备案前,监管部门对符合条件的餐饮单位提供 申请备案的现场指导。审核中,听取居民意见,居 民不同意的不予备案。备案后,引导备案单位向合 法持证经营发展,提供办证便利。对获得备案的餐 饮单位不是"一备了之",而是采取依托网格化管 理、联勤联动等方式开展日常巡查,强化事中事后 监管。一些地方探索建立退出机制,对备案后经营 不合规、不合法的备案单位, 予以取缔, 有的区 10%备案单位因此而被注销备案。

尽管"小餐饮备案制"取得了一定的成果, 但检查组在跟踪检查中发现, 尽管备案制的目的 是让备案单位改善经营条件、达到相关标准、取 得相关证照,但经营场所产权性质问题仍然是制 约备案单位申领证照的最大障碍。虽然各区、街 镇敢于担当,因地制宜开展了大量工作,也取得 了一定成效,但全市层面的产权性质问题仍需市 政府及相关部门出台政策,破解难题。另外, 《监督管理办法》有效期至2019年6月,到期之 后,这些被"收编"的小餐饮点该何去何从,市 人大建议相关部门应提前研究后续工作,为完善

临时备案制明确工作方向。

□法治报记者 陈颖婷

上海是一个常住人口 超过 2400 万的超大型城 市,食品产业链条长、食 品生产经营主体多元、食 品新业态迅猛发展,新情 况新问题始终在不断涌 现。面对食品安全中的种 种短板, 市人大常委会从 监督入手, 抓好相关法律 法规的落实工作。今年下 半年,市人大教科文卫委 员会选择代表关注、百姓 关心的小型餐饮服务提供 者临时备案制、餐饮领域 "明厨亮灶"工作以及网 络订餐监管予以跟踪检 查。昨天,一份《关于跟 踪检查食品安全法律法规 执法检查报告和审议意见 落实情况的报告》提交市 十五届人大常委会第六次 会议审议。



市人大代表监督视察本市餐饮企业(资料照片) 记者 王湧

网络订餐

倒逼监管能效

外卖平台如今成为不少白领的"移动食 堂",这一新型服务业态也带来一系列新问

上海目前近7万家持证或临时备案的公 共餐饮单位中,加入网络订餐平台的已超过 一半,占市场份额绝大多数的"饿了么" "美团外卖""百度外卖"三大平台上的人 网餐饮单位更是多于8万户。截至今年3 月,上海网络订餐日均订单量已超过100万 单。上海已经针对送餐外卖平台开发了网络 订餐食品安全大数据监管平台,食药监人员 可以随时在线查看平台上店铺的资质证照 据了解, 网络订餐监管和网络销售食品监管 是《上海市食品安全条例》的重要内容,也 是执法检查的重点。

检查组跟踪检查发现,市食品药品监管 局根据原国务院食品药品监管总局发布的 《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》,修 订了《上海市网络餐饮服务监督管理办法》, 加大宣传和监管力度,已取缔无证经营、卫 生环境不达标的经营者 400 余户。相关部门 在监管中加大对平台管理方的督促力度,倒 逼管理方履行主体责任。相关部门持续督促 平台管理方逐步建立包括实名登记、信息检 查、抽检自查、投诉举报等内容在内的完善 的食品安全管理制度,督促平台管理方加强 对送餐过程的监管,如送餐人员获得健康证 明、使用符合食品安全标准的餐具、饮具、 容器和包装材料,确保送餐过程食品不受污 染。同时,监管加大对平台管理方规范管理 的服务力度,帮助其提高管理能力。市食品 药品监管局、市工商局等部门鼓励、帮助平 台管理方应用政府食品安全监管数据,实现 数据共享,提高平台对人网经营户资质审查 的准确性, 更好地防止无证经营者入网经

据悉, 去年市食药监局共督促各平台排 查并清理网上无证餐饮单位 1.1 万户次,组 织抽检了 1800 余件餐饮单位自制并配送的 高风险食品,抽检合格率达九成,但上海网 络订餐行业目前仍然普遍存在一些问题:平 台对餐饮单位人网审查把关不严格、平台对 餐饮单位人网后的管理不到位、配送环节食 品安全管理制度落实不到位、超负荷外卖带 来食品安全风险、外卖餐盒垃圾造成环境污 染等。检查组通过跟踪检查也发现,激烈的 网络订餐竞争导致部分平台为了扩大业务 量,忽视食品安全主体责任的履行,食品安 全管理有漏洞,管理措施要落实。监管部门 要采取更高效的监管措施, 压实平台管理者 的主体责任。



"明厨亮灶"直播模式开启顾客、监管部门、直播平台"三方监控"模式

"明厨亮灶"初步实现食品安全社会共治

如今,许多餐厅门前都挂着一块显眼 的电子显示屏。它播放的不是电视节目, 也不是广告片, 而是切换直播着该餐厅烹 饪间、冷菜间等几个关键区域的实时画 面。"通过网络视频,实时了解餐厅食品 安全情况。"不仅仅是一句广告语,而成 为上海推广"明厨亮灶"工程的生动写 照。与此同时,上海食药监部门也可通过 上海食安 APP, 进行实时数据监管, 以 及通过视频录像跟踪后厨卫生。不仅如 此,留存云端的视频素材,还为食品安全 的证据追溯提供了可能。作为这套智能移 动终端方,如果在直播中发现食品安全问 题,也可直接向监管部门反映。"明厨亮 灶"的直播模式开启了顾客、监管部门、 直播平台"三方监控"的模式。

而餐饮企业将后厨面向食客直播,也 给食客吃了一颗"定心丸"。北京的海底 捞门店在被曝出后厨洗杯间发现老鼠事件 后,在大厅加装了屏幕,直播后厨情况。 随后,上海多家海底捞也在"老鼠门"之 后,安装了后厨直播监管系统。

检查组跟踪检查发现,各级监管部门 以"政府倡导、企业自愿"为原则,加快 推进"明厨亮灶"工作。首先是注重分类 推进。以繁华商业街区、旅游景区为重点 区域,以学校食堂、大中型连锁餐饮企业 等为重点单位,将在重点区域和重点单位 经营的 1.2 万家公共餐饮服务单位列入 "明厨亮灶"示范建设单位,予以重点推

在此项工作推广过程中,相关部门注 重鼓励为主。对餐饮单位不收取安装费 用,不强制指定第三方运营企业,提升其 参与"明厨亮灶"工作的积极性。目前, 已有约1万家餐饮单位安装电子显示屏并 投入使用,占示范建设单位八成以上,比 执法检查时增加约3000家。

同时,监管部门探索将监管信息系统 与第三方运营企业信息平台、餐饮单位视 频系统予以对接,实现了对餐饮单位的远 程监管,提升了监管工作的效率。同时, 有效利用视频终端的展示功能, 向消费者 展示食物加工制作过程, 也便于消费者进 行监督,初步实现了食品安全的社会共

可是,检查组在跟踪检查中发现,安 装费用由第三方运营企业承担,而一些餐 饮场所经营主体变动频繁, 监控设备需重 复安装,投入较大,亟需进一步完善运营 模式,吸引各方参与"明厨亮灶"工作, 促进第三方运营企业可持续发展。另外, 视频终端展示方式、内容, 也要充分考虑 消费者需求,提高受众感受度和满意度。